
Teil I: Präsenzauktion 
 
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 
national 
 

Los 1                                      Ausruf: 25 € 
Aachen, ca. 1930: Zimmeransichten 
Sanatorium/Krankenhaus Lütticher 
Straße - 2 Karten 
Nicht gelaufen. Im Juli 1901 schlugen einige 
Aachener Ärzte dem seit 1842 in Eupen 
ansässigen Orden der Franziskanerinnen von 
der Heiligen Familie vor, die am Moreller Weg 
nahe der Lütticher Straße erbaute Villa Giani zu 
erwerben und als Krankenhaus umzubauen. Da 
der Orden jedoch nicht über die erforderlichen 
Mittel verfügte, gründeten 10 Ärzte die 
"Aachener Sanatoriumsgesellschaft" und 
erwarben das Haus mit dem 12.000 m² großen 
Grundstück von der durch Leonhard Giani 
vertretenen Erbengemeinschaft. 1903 wurde 
das Haus stilgerecht nach Westen verlängert. 
1925 erfolgte eine erneute Erweiterung durch 
ein Schwesternwohnheim mit Kapelle im 
rückwärtigen Garten. Eine dritte große 
Erweiterung durch ein modernes Bettenhaus 
erfolgte 1968. (E015) 

 
 

Los 2                                      Ausruf: 10 € 
Bad Salzig (5404), 1942: Hotel Schwan - 
2-Bild-Karte 
Nicht gelaufen. (E026) 

 
 

Los 3                                     Ausruf: 12 € 
Bielefeld, 1899: Westfälische Bank 
Gelaufen. (E026) 

 
 

Los 4                                       Ausruf: 12 € 
Claußnitz, 1925: Konzert-, Ball- und 
Garten-Etablissement "Zum weißen 
Roß" 
Nicht gelaufen. (E026) 

 
 

Los 5                                       Ausruf: 10 € 
Cornelimünster (5100), 1897: 
Gesamtansicht 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 6                                       Ausruf: 11 € 
Düsseldorf, 1899: Brauerei zum 
Schiffchen 
Drei-Bild-Litho, gelaufen. (E026) 

 
 

Los 7                                       Ausruf: 11 € 
Essen (4300), 1909: Schacht Gustav 
Koloriert, gelaufen. (E029) 

 
 

Los 8                                       Ausruf: 11 € 
Hannover, 1902: Waldrestauration 
Pferdeturm 
Gelaufen. (E026) 

 
 

Los 9                                       Ausruf: 11 € 
Herne (4690), 1903: Zeche v. der Heydt 
Koloriert, gelaufen. (E029) 

 
 

Los 10                                     Ausruf: 10 € 
Horstedt/Bremen, 1934: Gastwirtschaft 
Heinr. Meyer 
Gelaufen. (E026) 

 
 

Los 11                                     Ausruf: 10 € 
Lüneburg, 1903: Vier-Bild-Karte 
Gelaufen. (E026) 

 
 



Los 12                                  Ausruf: 11 € 
Maxen (x8301), 1912: Finkenfang 
Historisches Gebäude; gelaufen. (E026) 

 
 

Los 13                                    Ausruf: 11 € 
Monschau (5108), ca. 1935: Oberer 
Mühlenberg - Fotokarte 
Nicht gelaufen, Prozession ?, Festzug?. (E015) 

 
 

Los 14                                   Ausruf: 10 € 
Neumünster1941: Am Bahnhof 
Gelaufen. (E026) 

 
 

Los 15                                     Ausruf: 11 € 
Nieder-Miebach, 1935: Gastwirtschaft 
von Witwe P. Kaltenbach 
Gelaufen. (E026) 

 

Los 16                                     Ausruf: 10 € 
Oldenburg, 1944: Gasthof "Zum grünen 
Baum" 
Gelaufen. (E026) 

 
 

Los 17                                     Ausruf: 12 € 
Raeren, ca. 1930: Saal des Restaurants 
"Zur Mühle" 
Inhaber  Albert Radermacher. Nicht gelaufen. 
(E015) 

 
 

Los 18                                     Ausruf: 12 € 
Zell O.-H., 1940: Führerhaus der 
Reicharbeitsdienstabteilung 
Gelaufen. (E039) 

 
 

Anlasskarten 

 
Los 19                                   Ausruf: 30 € 
Schützengesellschaft Mainz, 1930 
Empfang der beschlagnahmten Gewehre nach 
der Befreiung der Rheinlande von französischer 
Besatzung. 3.7. im Lauteren´schen Haus. Mit 
Zierrahmen auf Karton. Formate: 23,5x17 bzw. 
36x30. (E005) 

 
 

Los 20                                     Ausruf: 30 € 
Schützengesellschaft "Tell" von 1912, 
Mainz 1928 
Foto mit Scheiben, Gewehren und der neuen 
Standarte. Zierrahmen, auf Karton. Formate: 
23,5x17 bzw.36x30. (E005) 

 
 

Militaria 

 
Los 21                                     Ausruf: 10 € 
München, ca. 1938: Mahnmal zum 
Gedenken der Gefallenen vom 
9.11.1923 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 
Los 22                                     Ausruf: 12 € 
Französische Propagandakarte, ca. 
1940: His I´ve nothing more to ask 
Nicht gelaufen. (E027) 



 
 

Los 23                                     Ausruf: 12 € 
Französische Propagandakarte, ca. 
1935: Ainst passe et Gloire 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 

Los 24                                    Ausruf: 11 € 
Hipp-Brücke Russlandfeldzug 1941 
Die erste eroberte Brücke nach Russland. Nicht 
gelaufen. (E027) 

 
 

Los 25                                     Ausruf: 10 € 
Deutsche Truppen in Paris 14.6.1940 
vor dem Triumphbogen 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 

 
 

Los 26                                     Ausruf: 10 € 
Tag der Deutschen Kunst, München 
1939 
Offizielle Feldpostkarte  mit Sondermarke und 
zwei SSt. Gelaufen. (E027) 

 
 

Porzellankarten 
 

Los 27                                     Ausruf: 50 € 
Gaulsheim/Bingen, ca. 1840: Ad. 
Guillierme-Harth, Weinbau  
Tolle Vignette mit Rheinansicht, Weinbergen, 
Burg und Schiffen. Weinreben als Verzierung. 
Zwei weitere Ansichten und weitere Motive zum 
Weinbau und Weinhandel. Text Französisch. 
Rückseite mit Klebepunkt. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 12x9. (E014) 

 
 

Los 28                                    Ausruf: 44 € 
Halberstadt, um 1845: Gasthof zum 
Prinz Eugen 
Große Hotelabbildung mit Straßenszene mit 
Pferdefuhrwerk und Kutsche. Text 
deutsch/französisch. Klebereste auf der 
Rückseite. Format: 12x9. (E014) 

 
 

Los 29                                     Ausruf: 40 € 
Mainz, ca. 1845: Rheinischer Hof 
Abb. des Hotelkomplexes mit Straßenszene. 
Golddruck etwas abgegriffen. Text in Deutsch, 
Englisch und Französisch. Rückseite 
Klebereste. Format: 11x7,5. (E014) 

 
 

Pressefotos 
 

Los 30                                     Ausruf: 16 € 
München 1939:  Hitler eröffnet die 
"Große Deutsche Kunstausstellung" 
Stempel rückseitig: Presse-Bild-Zentrale: Bild 
Nr. A 71 431. U.a. Reichsprotektor von 
Neurath, Minister  Algieri, Reichsminister  Dr. 
Goebbels. Format: 18x13,5. (E027) 

 
 

Los 31                                     Ausruf: 17 € 
München 1939: Hitler im 
Bürgerbräukeller 
Rückseitig Stempel: Münchener Bildbericht. 
Format. 22,5x16. (E027) 

 
 

Werbekarten 

 
Los 32                                    Ausruf: 10 € 
Bremen, 1924: Norddeutsche Rund-
schau 

Antwortkarte, nicht gelaufen. (E003) 

 



Los 33                                    Ausruf: 17 € 
Bremen, ca. 1910: Kothe & Baumgärtel, 
Schiffsexpedienten 
Zweiseitige Vertreterkarte mit großem 
Dampfsegler. Format: 13,5x9. (E012) 

 
 

Los 34                                     Ausruf: 11 € 
Großriedenfeld (6971), ca. 1950: Joh. 
Gemmecker, Fahrzeugbau 
Anhänger Fahrerlob, bei einem Einsatz in 
Tanganyka. Ohne Pk-Einteilung. (E027) 

 
 

Los 35                                     Ausruf: 11 € 
Hanau, 1922: Deutsche Dunlop Gummi 
Compagnie AG 
Gelaufen. (E029) 

 
 

Los 36                                     Ausruf: 11 € 
Jena, 1931: O. Günther, Tabakwaren 
In der Deubnerstr. 19. Gelaufen. (E015) 

 

Los 37                                   Ausruf: 11 € 
Kevelar (4178), ca. 1900: Butzon & 
Bercker, Verlagsbuchhandlung, 
Druckerei 
Vertreterkarte mit Firmenansicht, Medaille. 
Besucheranzeige. Nicht gelaufen. (E029) 
(siehe auch Los 320) 

 
 

Los 38                                     Ausruf: 12 € 
Langenhagen/Hannover, 1922: 
Chemische Fabrik Busse 
Gelaufenen PK-Drucksache mit 
Fabrikabbildung. Abheftlochung. (E027) 

 
 

Los 39                                   Ausruf: 11 € 
Ludwigshafen (6700), ca. 1910: BASF 
Nicht gelaufen. (E029) 

 
 

Los 40                                     Ausruf: 14 € 
Mannheim/Duisburg, 1927: Werner & 
Nicola Germania-Mühlenwerke GmbH 
Gelaufene PK mit Werbung für Mühlengold 
Mehl. Zugstempel Mannheim-Karlsruhe. (E027) 

 
 

Los 41                                     Ausruf: 13 € 
Markneukirchen/Sa. (x9935), ca. 1920: 
Oscar Glaesel, Musikinstrumente 
Hochdekorative Vertreterkarte im PK-Format. 
(E027) 

 
 

Los 42                                    Ausruf: 12 € 
Stolberg/Rhld., 193x: Photo-Centrale H. 
Lütters 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 43                                     Ausruf: 12 € 
Thum (x7399), 1911: Theodor 
Hoffmann, Bekleidungen 
Gelaufene PK-Drucksache mit Abb. einer Hose. 
(E027) 

 
 

Los 44                                     Ausruf: 10 € 
Wiesbaden, ca. 1915: August 
Waldmann, Rhederei & Spedition - 
Schloss Biebrich 
Nicht gelaufen. (E029) 

 
 

Los 45                                     Ausruf: 12 € 
Ford Capri - Werbekarte, ca. 1964 
Nicht gelaufen. (E027) 

 



Los 46                                    Ausruf: 14 € 
Wartburg 353 - Werbekarte, ca. 1980 
Gelaufen. (E0279 

 
 

Los 47                                    Ausruf: 13 € 
VW Käfer, 1963 
Gelaufen. (E027) 

 
 

Los 48                                    Ausruf: 13 € 
Neuer Opel Kadett - Werbekarte, 1979 
Gelaufen. (E027) 

 
 

Los 49                                    Ausruf: 13 € 
FIAT 2300"lusso" - Werbekarte, 1964 
Gelaufen. (E027) 

 

Los 50                                     Ausruf: 12 € 
Ford Taunus 12M - Werbekarte, ca. 
1960 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 

Los 51                                   Ausruf. 12 € 
Ford Taunus 12 M zweifarbig - 
Werbekarte, 1960 
Gelaufen. (E027) 

 
 

Los 52                                     Ausruf: 12 € 
Ford Taunus 17M Turnier - Werbekarte, 
ca. 1961 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 

Autographen: 
 
Los 53                                     Ausruf: 25 € 
Prinz Friedrich Leopold – Brief an 
Großpapa, Schmiedeberg, 25.7.1881 
Friedrich Leopold (1865-1931) war ein königlich 
preußischer Prinz und Offizier, zuletzt 
Generaloberst. Er war seit 1884 Mitglied des 
Corps Borussia Bonn. Friedrich Leopold war 
zudem der letzte Protektor der preußischen 
Freimaurerei aus dem Hause Hohenzollern. 

Aufgenommen 1889 in der Johannisloge 
„Friedrich Wilhelm zur Morgenröte“ wurde er 
1894 Protektor aller drei preußischen 
Großlogen. Seit 1895 war er zudem 
Ordensmeister des Freimaurerordens. 
Doppelblatt. Format: 13x20,5. (E020)  

 
 

Antiquariat: 
 

Los 54                                     Ausruf: 25 € 
Vier Jahre unter Kannibalen, Berlin 
1921 
Von  Hermann Detzner. Hauptmann der 
Schutztruppe. Von 1914 bis zum 
Waffenstillstand unter deutscher Flagge im 
unerforschten Innern von Neuguinea. Neun 
Abbildungen nach Handzeichnungen des 
Verfassers; eine Karte. 328 Seiten, Hardcover, 
Leinenrücken. Format: 16x23,5. (E034) 

 
 

Los 55                                     Ausruf: 35 € 
Die Befestigungswerke der Freien 
Reichsstadt Aachen, Aachen 1894 
Von C. Rhoen. Aufgeführt sind die 23 Werke 
der alten Barbarossa-Mauer sowie die 53 
Werke der Mittelalterlichen Stadtmauer. 
Übersichtlich dargestellt auf einem Faltplan im 
Anhang. Über 215 Seiten Paperback. Rücken 
verstärkt. Sehr gute Erhaltung. Format: 
14,5x22. (E003) 

 
 



Los 56                                   Ausruf: 185 € 
Die Kolonialbahnen mit besonderer 
Berücksichtigung Afrikas, Berlin 1916 
Originalausgabe; von  F. Baltzer. 149 Seiten 
und eine beigelegte Karte. Das Standardwerk 
zum Thema Eisenbahnen in den 
Kolonialgebieten. Hardcover; Ecken und 
Rücken in LederCover etwas abgegriffen, 
Ecken bestoßen. Innen einwandfrei. Format: 
17x24. (E005) 

 
 

Los 57                                  Ausruf: 20 € 
Der Feldzug Preußens gegen Hannover 
im Jahre 1866, Hannover, Leipzig 1901 
182 Seiten Paperback mit zwei Ausklappkarten 
am Ende. Verzeichnis der Offiziere. Portrait von 
König Georg V., dieser auch als Bildnis des 
Frontispiz. Einige Seiten lose. Format. 15x23. 
(E009) 

 
 

Los 58                                  Ausruf: 30 € 
Kunde des Samlandes oder Ge-
schichte und topographisch-statis-
tisches Bild der ostpreussischen 
Landschaft Samland, Königsberg 1844 
Von Karl Emil Gebauer. 356 Seiten. Hardcover 
mit Leinenrücken. Teils stockfleckig. Ecken 
bestoßen. Guter Allgemeinzustand. Format: 
13x21.(E009) 

 

 
 

Los 59                                    Ausruf: 30 € 
Beschreibung der Landwirthschaft im 
Nieder-Elsaß, Berlin 1816 
Von  J.N. Schwerz. 450 Seiten Hardcover. 
Ecken bestoßen. Guter Allgemeinzustand. 
Format: 12x20,5. (E009) 

 
 

Los 60                                    Ausruf: 30 € 
Ad. Stielers: Schul-Atlas über alle 
Theile der Erde, Gotha Justus Perthes 
1873 
53. Auflage, 32 illuminierte Karten in 
Kupferdruck. Teils handschriftliche 
Bemerkungen, meist auf den Rückseiten. Teils 
fleckig. Mit Vor-und Rückblatt. Das Bucherhielt 
eine neue Bindung mit Ledereinband. Format: 
16x23,5. (E009) 
 
 

 
 

Los 61                                    Ausruf: 40 € 
Leben Kaiser Karls des Fünfften, 8.-20. 
Buch, Frankfurt 1712 
1580 Seiten, plus Anhang und Register. 
Lederrücken der Zeit mit vier Bünden. 
Abgegriffen wie auch das Hardcover. Ecken 
bestoßen. Format: 11x17,5x5,5. (E009) 

 
 

Los 62                                     Ausruf: 40 € 
Im Herzen von Afrika – Reisen und 
Entdeckungen im Centralen 
Aequatorial-Afrika, Leipzig 1878 
Von Georg Schweinfurth. Frontispiz; zahlreiche 
Abbildungen in Holzschnitt und zwei lithogr. 
Faltkarten. 518 Seiten, Cover mit Goldprägung. 
Sehr guter Zustand. Der Autor reiste mehrfach 
in der Region. Schwerpunkt: Zoologie, Botanik 
und Völkerkunde. Buch in sehr gutem Zustand. 
Format: 16x23,5. (E009) 

 
 
 



Los 63                                     Ausruf: 25 € 
Der Freiheitskampf der Buren und die 
Geschichte ihres Landes, Berlin 
1902/03 
Von J. Scheibert. Alle drei Teile in einem Band. 
Jeweils rund 400 Seiten mit 360 Abbildungen 
und einer Karte. Buch in gutem Zustand. Seiten 
an den Rändern gebräunt. Cover mit 
Goldprägedruck und bildlicher Darstellung. 
Ecken bestoßen. Die Rückseite ist mit Klebfolie 
fixiert. Format: 16,5x23x6. (E009) 

 
 
Los 64                                     Ausruf: 20 € 
Villen und Familienhäuser, Leipzig 1896 
In: Weber’s Illustrierte Katechismen Nr. 148. 
Von Georg Uster. Mit 112 Abbildungen von 
Wohngebäuden nebst dazugehörigen 
Grundrissen und 23 im Text gedruckten 
Figuren. Rund 300 Seiten Hardcover mit 
Prägecover. Ecken und Rücken oben und unter 
bestoßen. Guter Zustand. Format: 11x17. 
(E009) 

 
 
Los 65                                     Ausruf: 40 € 
Bibliothek der vorzüglichsten 
englischen Predikten, Gießen, 
Frankfurt, Leipzig 1772 
Hrsg.:  Joh. Christ. Fried. Schultz. Teil 1 und 2 
in einem Band. Über 730 Seiten Hardcover, 
Rücken und Ecken in Leder, Rücken mit vier 
Bünden. Guter Zustand. Bibl.-Exemplar. 
Format: 11,5x17,5x4,5. (E009) 

 
 

Los 66                                   Ausruf: 40 € 
Die eheliche Abstammung des 
Fürstlichen Hauses Löwenstein-
Wertheim …, Frankfurt 1837 
…von dem Kurfüsten Friedrich dem 
Siegreichen von der Pfalz und dessen 
Nachfolgerecht in den Stammländern des 
Hauses Wittelsbach. Von  Johann Ludwig 
Kluber. 370 Seiten, im Anhang ausklappbarer 
Genealogischer Stammbaum. Für das Alter 
sehr guter Zustand, teils leicht stockfleckig. 
Hardcover mit Prägedruck. Bibl.-Exemplar. 
Format: 15x24. (E009) 

 
 
Los 67                                     Ausruf: 30 € 
Deutsche Vaterlandskunde, Stuttgart/ 
Leipzig 1836 
Ein Hand- und Hausbuch von und für 
Deutschland und die angrenzenden Länder und 
Wegweiser für Reisende und Geschäftsmänner 
aller Klassen. Von  Dr. Büchele. Fast 1200 
Seiten mit Stahlstichen und Karten. U.a. 
Eisenbahnkarte Deutschland. Tabelle aller 
Posttarife. Sehr gute Erhaltung. Hardcover, teils 
bestoßen. Bibl.-Exemplar mit Ex Libris 
Hofbibliothek. Teils gering stockfleckig. Format: 
14,5x22x6,5. (E009) 

 
 

Los 68                                     Ausruf: 25 € 
Die Schweden zu Mainz, Mainz 1812 
Von Franz Joseph Bodmann. Ein Beitrag zur 
Geschichte dieser Stadt aus gedruckten und 
ungedruckten Quellen. 136 Seiten, Paperback. 
Cover stärker angegriffen, einige Seiten rechts 
unten mit geknickter Ecke. Kupferstiche. 
Gedruckt bei Florian Kupferberg in Mainz. 
Rückenabdeckung fehlt, alle Seiten fest. 
Format: 12x19,5. (E009) 

 
 

Los 69                                     Ausruf: 30 € 
Aus den Tagen der Occupation, Berlin 
1872 
Von Theodor Fontane. Eine Osterreise durch 
Nordfrankreich und Elsass-Lothringen. Band 1, 
zweite Auflage. 352 Seiten, Hardcover mit 
Lederrücken. Kanten leicht bestoßen, minimale 
Fehlstelle oben. Ex Libris und Widmung. 
Format: 13x19. (E009) 

 
 

Los 70                                   Ausruf: 130 € 
Amerika - Geschichte seiner 
Entdeckung von der ältesten bis auf die 
neueste Zeit, Leipzig 1892 - 2 Bände 
Festschrift zur 400jährigen Jubelfeier der 
Entdeckung Amerikas durch Columbus. 
Verfasst und illustriert von Rudolf Cronau. Band 
1: 480 Seiten, 230 Textillustrationen, 20 
Vollbilder, 12 Karten und Pläne. Band 2: 531 
Seiten, 270 Textillustrationen, 25 Vollbilder, 25 
Karten un Pläne. Dekoratives Cover und 
Rücken. Formate: 20x28. Ecken bestoßen, 



ebenso Ränder des Rückens. Innen 
einwandfrei. (E036) 

 
 

Los 71                                    Ausruf: 45 € 
Stadtilm, 1870: Ausgabenbelege zur 
Comun-Rechnung 
Über 250 Belege, oft handschriftlich. In 
Hardcover mit Leinenrücken gebunden. 
Gebrauchsspuren. Format: 32x35,5. (E002) 

 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 72                                     Ausruf: 67 € 
Die Börsen-Papiere Erster Theil. Die 
Börse und die Börsengeschäfte, Berlin 
1871 
Von A. Saling, Redacteur der „Berliner 
Börsenzeitung“. Zweite vermehrte Auflage. Das 
Buch beschreibt alles über Wertpapiere, vom 
Courszettel über den Verkehr  mit Wertpapieren 
bis zu den einzelnen Effecten-Gattungen und 
den Usancen der Berliner Börse. 432 Seiten  in 
Leinen, gebraucht, aber ok.                                                                     
Format: 10,5x16,5. (E022) 

 

Los 73                                      Ausruf:59 € 
Börsen-A-B-C. Wörterbuch des 
gesamten Bank- und Börsenwesens, 
Berlin 1894/98 - 2 Ausgaben  
Nebst einem Anhange: Die Usancen und 
Fachausdrücke der Börsen von Frankfurt a/M., 
London und Paris von Adolf Sandheim. Berlin 
Haude & Spener´sche Buchhandlung, Verlag 
für Börsen- und Finanzliteratur.  Ein sehr 
interessantes Buch über 196 Seiten, wobei 
einem bei Seite 30 bereits der Schädel brummt 
und 12 ganzseitige Anzeigen. Leinen in super 
Erhaltung. Zweite vollständig umgearbeitete 
und um Wien vermehrte Auflage. 236 Seiten 
sowie 25 Seiten Werbung. Formate: 14,5x21. 
(E022) 

 
 

Los 74                                     Ausruf: 50 € 
Saling Börsenjahrbuch 1903/04,  
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von E. Heinemann, 
Dr. B. Langheld und Th. Stegemann. Das Buch 
hat über 2.150 Seiten. Für ein 
Nachschlagewerk in sehr gutem Zustand. 
Interessant u.a. die ausländischen 
Bahngesellschaften. Hardcovereinband. 
Rücken an einer Stelle leicht lose.  Format: 
15x20x10,5. (E018) 

 
 
Los 75                                   Ausruf: 65 € 
Assecuranz-Compass 1906, Band I + II 
Jahrbuch für das Versicherungswesen; 
Puttkammer & Mühlbrecht, Berlin. Teil 1 
Deutschland; Teil II übrige Welt. Sehr guter 
Zustand. Hardcover, Prägedruck. Format: 
14x20,5. (E018) 

 
 

Los 76                             Ausruf: 50 € 
Salings Börsenjahrbuch 1912/13, 
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ähnlich der Ausgabe 1903/04. Über 2.270 
Seiten + ca. 130 Seiten Werbung. Rücken oben 
mit Druckschaden, ansonsten Einwandfrei für 
ein Handexemplar. Format: 15x22x8. (E018) 

 
 

Los 77                                     Ausruf: 30 € 
Kali-Kuxen-Handbuch 1899 + Kohlen- 
und Kali-Gesellschaften, 1914 
80 Seiten + 25Seiten Kalisyndikats-Vertrag + 
20 Seiten Werbung. Prägecover mit Golddruck. 
Format: 13x17; 28 Seiten Handbuch in 
tabellarischer Aufstellung; überreicht durch die 
Bank Hendrix, Sichel & Co.  aus Düsseldorf. 
Format: 10x13. (E018) 

 
 



Los 78                                     Ausruf: 20 € 
Handbuch Bankenkorrespondenz, 
Berlin 1925 
400 in den Sprachen Deutsch, Englisch und 
Französisch abgedruckte Musterbriefe über 
laufende und Spezialbankgeschäfte sowie eine 
Phraseologie über alle technischen Ausdrücke, 
die in den Briefen vorkommen. 480 Seiten in 
Leinen gebunden. Prägecover. Guter Zustand, 
Ecken bestoßen. Format: 20,5x27. (E018) 

 
 

Los 79                                     Ausruf: 30 € 
Ausländische Anleihen an deutschen 
Börsen, 1927 
Hrsg.: Deutsche Bank. 540 Seiten, Paperback 
mit vielen Detailinformation. Umfassende 
Darstellung. Bibl.-Exemplar mit leichten 
Nutzspuren. Format: 16x24. (E022) 

 
 

Los 80                                     Ausruf: 30 € 
Holländische Aktienwerte, Amsterdam 
Ausgabe 1942 
Hrsg.: Handelmaatschappij H. Albert de Bary & 
Co. N.V.  424 Seiten , Hardcover. Nach dem 
Inhaltsverzeichnis vom Rücken getrennt, 
deshalb die ersten fünf Seiten lose. Ecken 

bestoßen, oben rechts mit leichtem Knick. 
Selten. Seiten altersbedingt gebräunt. Format: 
14x21,5. (E018) 

 
 

Los 81                                     Ausruf: 40 € 
Handbuch der Deutschen 
Aktiengesellschaften 1941 - Eisen-
bahnen, Strassenbahnen, Seilbahnen, 
Berlin 1984 
Hrsg.: Verlag Hoppenstedt. Ein Standardwerk 
für den Eisenbahnsammler.  Vorwort und 
Übersicht Ger Kleinewefers. Originalseiten der 
Ausgabe von 1941 einseitig bedruckt. 365 
Seiten. Kunstleder. Druckfrisches Exemplar. 
Format: 21x26. (E010) 

 
 

Los 82                                     Ausruf: 40 € 
Handbuch der Deutschen 
Aktiengesellschaften 1951/52 - Eisen-
bahnen, Strassenbahnen, Seilbahnen, 
Berlin 1952 
Hrsg.: Verlag Hoppenstedt. Ein Standardwerk 
für den Eisenbahnsammler.  DM-
Umstellungsbilanz nahezu aller aufgeführten 
Firmen. Originalseiten der Ausgabe von 
1951/52. 365 Seiten. Kunstleder. Druckfrisches 
Exemplar. Format: 21x30. (E010) 

 

Los 83                                     Ausruf: 24 € 
Aachener Verein zur Beförderung der 
Arbeitsamkeit - 2 Sparbücher, 1911 und 
1920 
Einlagebuch der Zweigstelle Herzogenrath und 
Prämienbüchlein der Prämienkasse Aachen. 
Beide in Schuber. Dekoratives Logo. Formate: 
12x19. (E015) 

 
 

Los 84                                     Ausruf: 20 € 
Sparkassenbuch Nassauische 
Sparkasse 1889 
Eintragungen bis 1914, meist mit Sparmarken 
der Kasse und Stempeln aus Idstein. Format: 
11,5x17,5. (E039) 

 
 

Los 85                                     Ausruf: 16 € 
Berlin, 1879: Scheck Ludolf B. Engel 
Über 1200 Gulden Österreichischer Währung. 
Rückseitig österreichische und deutsche 
Steuermarken. Wappen des Großherzogtums 
Mecklenburg-Schwerin. Format: 28,5x11. 
(E018) 

 
 

Los 86                                     Ausruf: 16 € 
Berlin, 1882: Scheck Moldenhauer & 
Co. 
Über 4.800 M. Wappen, Medaillen, 
Warenzeichen, Verzierungen. Format: 28x11. 
(E018) 



 
 

Los 87                                     Ausruf: 35 € 
Schuldbrief zu Lasten der Societeit 
Casino in ´s Hertogenbosch, 1.7.1867, 
200 Gulden 
Zurückzahlbar am 1.3.1868. Elf OU. 
Bestätigungseintrag, dass der Betrag 
fristgerecht entrichtet wurde. Zwei 
Steuerstempel; dekorative Bordüre. Format: 
31,5x34,5. (E033) 

 
 
Los 88                                     Ausruf: 22 € 
Chinesische Tientsin-Pulow-
Eisenbahn-Anleihen von 1908 und 
1910, Berlin 1937, # 630 
Bescheinigung über Einlieferung von Kupons 
mit Umwandlungsmöglichkeit in einen 
unverzinslichen Script. Durch die Deutsch-
Asiatische Bank. Format: 20,5x25,5. (E037) 
 

 
 

Los 89                                Ausruf: 20 € 
Statuten des ritterschaftlichen Credit-
Vereins für das Herzohtum 
Braunschweig, 1885 
72 Paragraphen, Eidesformel und 
Formularbeispiele auf 36 Seiten, geheftet. 
Format: 13x20. (E024) 

 
 

Los 90                                     Ausruf: 15 € 
Inhaber von Girokonten bei der 
Reichbank, 3. Nachtrag 1921 
Es war üblich, neue und gekündigte 
Girokonteninhaber per Namen zu 
veröffentlichen. Nach Städten geordnet. 25 
Seiten geheftet. Ränder etwas ungleichmäßig 
(Papierqualität). Format: 17,5x27. (E024) 

 
 
Los 91                                     Ausruf: 30 € 
Großh. Badisches Staats-Eisenbahn-
Anleihe, Original-Zusicherungs-schein, 
Mainz 1851, # 4723 
Die Rückzahlung der Anlehen wurden in der 
Regel durch Auslosung zugeteilt. Dieser Schein 
diente zur 22. Ziehung. Ausgegeben durch  J. 
Wachmann & Cie. Dekorative Gestaltung, 
Wellenschnitt; angeschmutzt, rechter und linker 
Rand bestoßen. Format: 25x11. (E024) 

 

Los 92                                     Ausruf: 45 € 
Ludwigshafen, 1898: BASF - 3 Wechsel 
nach Brüssel 
An Balser & Co.;  in französischer Sprache. 
Format: 28x11,5. (E037) 

 
 

Los 93                                     Ausruf: 20 € 
Französische Wechsel - 3 Papiere 
Manufacture de Tagets, St. Julien en Jarez, 
1903; Scrive Frères, Lille 1903; F. Foujols & 
Sandrier, St. Just-Malmont, 1902. Alle mit 
Abbildungen. (E003) 

 
 

Los 94                                     Ausruf: 12 € 
Beaulieu-Valentigny/Paris, 1932: 
Scheck Cycles Peugeot 
Logoabb. Zwei Steuermarken, Stempel. 
Format: 27x10,5. (E002) 

 
 

Dokumente: 
 

Los 95                                    Ausruf: 85 € 
11 Glückwunschschreiben, um 1910 
Mit Goldrand, Prägedruck, Glanzbildergänzung. 
Alle mit handgeschriebenen Texten. Formate: 
ca. 22x28. (E001) 
 

 
 



Los 96                                     Ausruf: 45 € 
Zwingenberg, 1835: Handschriftlicher 
Brief mit Litho 
Litho von  G. Adam. Gestochen bei L. Meder in 
Heidelberg. Doppelblatt mit Brieffaltung. 
Beschriebenes Beiblatt. Abheftlochung. 
Wasserzeichenpapier. Fehlstelle durch Öffnung 
der Versiegelung. Format: 20,5x25,5. (E014) 

 

 
  

Los 97                                     Ausruf: 35 € 
Aachen, 1907: Handschriftlicher Brief 
mit Litho "Pensionat der Schwestern 
vom Armen Kinde Jeus in Burtscheid 
bei Aachen 
Doppelblatt. Format: 12x19,5. (E038) 

 
 

Los 98                                     Ausruf: 25 € 
Norderney, 1880: Schuchardt´s Hotel 
Zeugnis mit OU des Inhabers und vollständig 
erhaltenem Siegel. Doppelblatt mit Knickfalten. 
Format: 22,5x28. (E020) 

 
 

Los 99                                     Ausruf: 30 € 
Religions-Zeugnis, Heraltitz, 12.6.1836 
Doppelblatt, Knickfalte. Steuermarke, 
vollständig erhaltenes Siegel. Format: 
21,5x35,5. (E007) 

 


